

卫生间装修难点大击破



■难点篇

结合读者们的疑惑，我们总结了一些卫生间常见的重点项目和疑难问题，并请专家们给出了对症方案。

水电路要考虑后续改造

卫生间的水电路基本上都是由设计师提出方案，业主来决定是否采用。室内设计师崔涛表示，在这个过程当中，业主需要考虑今后的需求。举例来说，目前大多数业主选用的依然是普通马桶，但随着未来的发展和产品的日趋成熟，智能马桶的使用会越来越多。“但智能马桶需要在马桶位置预留强电电源和插座，并预留一个水路。”崔涛说，如果没有预留，后期不装修的话想使用智能马桶就会很困难。虽然有人可能会说，我过几年再重装不就行了。崔涛表示，现在装修的频率越来越高，但更多的是涉及外观上的“改头换面”，如果预留到位，不仅省时，还会省去一大笔费用。因此，崔涛建议，业主在装修时不能光考虑当前的使用需求，更要为未来可能出现的一些变化做些预留。

防水涂料尽量刷高

卫生间里防水工程可谓是装修时的重中之重。据了解，按照相关施工规范，防水涂料在涂刷时，墙面部分建议淋浴那一面涂刷高度为1.8米，其他墙面刷至地面上方25~30厘米即可。“防水涂料就相当于一个塑料袋，将水兜在

里头。”崔涛表示，一旦漏水，后期维修成本很高，不仅需要刨开瓷砖找漏点，还得重刷防水涂料，费时费工。他建议，目前防水涂料并不贵，倒不如施工时就尽量把防水涂料都刷高一些，起到更保险的作用。

至于有的业主想要在卫生间的顶面刷防水涂料，以预防楼上邻居家卫生间漏水等特殊情况，崔涛认为，背水面防水的涂料虽有，但这种做法治标不治本，不建议采用。

解决卫生间“水患”的另一个不可疏忽之处是过门石区域。崔涛指出，如果卫生间过门石以外区域是门厅，建议业主铺贴地砖而非地板。“一是卫生间的潮气容易返到地板内，引起地板受潮变形；二是万一不小心，卫生间内地面上的水往外渗，也不至于带来太大损失。”而如果过门石外区域是卧室或者客厅等通铺地板的区域，专家建议在装修时把过门石做出台阶，把卫生间地面做一定程度的抬高，起到一定的预防作用。

建筑结构装修难突破

目前老房所占装修比重越来越大，老房卫生间通常有三大难题困扰业主：地面高度差、老旧铸铁管道以及面积过小。崔涛表示，这三个问题都是由房屋建筑结构决定的，在装修时没有太多的办法。

“地面的高度差在经过物业允许的情况下

可以砸掉，降低地面，但费用较大。”崔涛表示，如果小区使用的是老旧的铸铁管道，这种大多是侧排水，马桶后接黑色胶皮软管，既不好清理容易形成卫生死角，而且软管需要定期更换，也增加了漏水的几率。但是，除非管道有破损，业主可要求物业维修或者全小区一次性更换新管道，装修时单凭业主个人意愿是无法做出改变的。

老房业主另一个容易被困扰的问题就是卫生间面积过小，似乎把座便器安装完毕就没了地方了。设计师倪健表示，这种不到2平方米的卫生间在装修时首要的是实现功能布局：如何把座便器、洗手盆、洗澡区域实现合理划分。“首先可以看房屋结构，看卫生间面积能否扩大；如果不能，最重要的就在于考虑座便器放置的方向了。”据其介绍，一般后排水的座便器都可以改变方向，实现空间的重新布局。从设计手法上，如果卫生间面积过小，可以考虑使用玻璃或者镜面，来实现视觉上空间的扩大。

另外，有些卫生间十分狭长，给实际的使用带来不便。倪健表示，这种情况，首先要根据业主的需求实现使用功能的布局，然后从设计上改变狭长的视觉印象。“可以从吊顶或者地面上进行横向的马赛克拼花，墙砖竖着铺贴等。从视觉上进行功能分区，产生拓宽的效果。”

过，他建议在空间较大的卫生间内使用，这样“不仅壁纸有较好的展示效果，水汽也不那么严重，壁纸不会受潮。”而且应尽可能在“干区”使用防水壁纸。

防水涂料可更换但易脏

卫生间不贴砖刷涂料行不行？可以。专家表示，把卫生间的顶面涂上硬性灰浆、卫生间的四壁和地面全部涂上丙烯酸酯或柔韧性好的柔性灰浆，涂上防水腻子和底漆，再刷上高档面漆即可不用担心防水问题。“可以刷自己喜欢的颜色，隔段时间还能自己换个色彩。”不过，在装修时，要先刷漆再贴地砖，否则墙面上的漆无法刷到贴地砖的底部，潮气容易上泛，引起墙漆掉皮。崔涛表示，与瓷砖相比，防水涂料一旦弄脏后，后期处理起来麻烦，而且涂料也有一定的使用寿命，不如瓷砖耐用。

瓷砖切割小改动实现个性

即便仍在使用瓷砖，把瓷砖切割一下，就能收到个性的装饰效果。通过对同种花色或者同种规格不同花色瓷砖的切割，把同种规格的瓷砖变成大小不一的瓷砖再行铺贴，不仅保持了整个空间的统一，又通过规格的改变营造出了独特的装饰效果。这些切割过的砖可用在腰线位置，或者座便器后面当装饰，作为淋浴区的空间分隔。“这样的装饰效果更有针对性，也更加个性化。”倪健说，在一些层高较低的房间里，适当采用一些切割后窄长的长条砖竖着铺贴，还能达到“显高”的效果。不过，专家表示，这种工艺更适合通体砖，且建议由商家直接在工厂加工完毕后送货，不要在家装现场施工，既容易造成损耗，又容易产生较大的灰尘。

防水壁纸效果虽好使用受限

如果想要个性一点，还可以在卫生间内使用防水壁纸。倪健介绍，可在卫生间墙面的上部铺贴防水壁纸，达到有别于瓷砖的装饰效果。不

(程建兰)

■装修日志

换一款纱窗 换一种心情

蚊子叮咬一直是很让人头痛的问题，记得小时候每到夏季奶奶都会用吸铁石把纱窗布固定在钢窗上。不过现在居住条件改善了，在装修时也直接装上推拉式固定纱窗，省去了每年夏季临时安装的麻烦，即使现在居住小区的绿化中到处可见的小池、翠竹、茅亭等，也不用害怕一直让人头痛的蚊子问题。

但几年下来一些缺点也逐渐显露。纱窗用久了很容易布满灰尘看上去灰蒙蒙，清洗是经常的事，一般来说用湿布擦最方便，既快又省力，刚开始我都会如此清洗。不过一不小心就会损坏纱窗的“结构”，于是经常要用到细线在坏处缝补一番，既费力又不美观。后来，为了不损坏纱窗的“结构”，我会直接将窗框卸下来用水冲洗，但由于纱网塑料纺织材料的老化，在冲洗时会出现断裂的情况，而且容易被忽视。有一年我在冲洗时没留意角落有一处细细的断裂没有及时修补，结果两口子半夜被蚊子大军折腾得够呛，两人身上都留下了不少红包。后来由于害怕还会有其他地方老化开裂，所以就买来新窗纱自己动手更换，用螺丝刀把塑钢纱窗中间一条压条除去，把窗纱取下，换上新窗纱后重新压上压条。至此之后为防止纱网塑料纺织材料的老化，我家每年都定期换新窗纱，不过我感觉压条也在逐渐老化脆裂。

一个周六的下午，妻正在阳台晾晒衣服，不料风大，一件外套被吹落到一楼住家的院子。我忙下楼按响了一楼住户的门铃，一位40岁出头的男子开门后看着我，我忙说道：“我住楼上，不小心一件外套落到你家的院子里，来取一下，麻烦了。”男子明白我的来意领我到院子，当我拾起落在地上的外套，转身正准备道谢时，无意中发现他家没有纱窗。出于好意不由提醒了一下他，这里夏天蚊子多装个纱窗好些。不想男子伸手在窗顶部盒状物体的下部一拉，一扇纱窗立马展现在我眼前，我忙向男子讨教这隐形纱窗的特点来。

男子操着带有浓郁的上海本地方言的普通话向我讲解起隐形纱窗的优点和购买注意事项。隐形纱窗是纱网能自动回卷的纱窗，既通风又可防蚊，不用一年四季都被纱窗“隔离”着，没法和自然亲密接触。由于这纱窗的纱是可以上下拉动的，所以它的纱网不像固定纱窗，容易被风吹动，所以最好选用片式防风的隐形纱窗，再者纱盒上要有性能安全可靠的调力装置或可拆卸装置，由于隐形纱窗需要不断地拉出、卷上，弹簧容易疲软，而有正面调力装置的纱窗，当弹簧出现疲软状态后可以自行调节。最后自然是看一些搭扣挂钩等配件是否好用结实等等，他建议我购买时一定要选择正规的品牌、厂家，留意保质期。当我问起该如何清洗时，他说他一般就是拿湿抹布或海绵两面清理，如果较长时间不用，上面积攒的灰尘多，可以将窗纱拉下，盖一层报纸在上面，用小喷壶向上喷水，直到把报纸全部喷湿为止，过一会再把报纸揭下来。

这时楼上的妻叫我回家，我忙向男子道谢，返到家中放下衣服就拖着妻子直奔家居市场，路上很是兴奋地向她讲述了这一切，妻子也很高兴，或许换一件物品的同时也是换一种心情，尝试另一种生活方式吧！(小刘)

